

# 广州公安警营开放日精彩活动接连上演

超过二千三百余万人次在线围观

羊城晚报记者 付怡  
实习生 许张超



市民兴致高昂参观警察新装备 羊城晚报记者 陈秋明 摄

1月10日,为庆祝首个中国民警节暨广州110报警服务台成立35周年纪念日,广州市公安局在海心沙亚运公园举行警营开放日活动。广州公安历史回顾主题展览、2个警用装备主题展区、18个专业警种的警务咨询和互动体验区,以及轮番上演的警务技能展示和水空综合演练活动,通过“尖端装备+亲民体验”的科技化、多元化展现方式,吸引了数千市民来到现场参观“打卡”。在广州公安融媒体平台,同步设立的“广州110网上警营开放日”在线直播吸引了超

过2300余万人次观看。

“哇,直升机来了!”上午11时15分,伴随着孩子们的欢呼声,两架广州公安航警支队的警用直升机飞临海心沙岛南边珠江水域,悬停在距江面约30米左右的高度。此时,水警的数艘船艇也同步到达该水域,只见两名全副武装的特警出现在机舱侧面,迅速抛出索降绳。特警落船的一瞬间,现场观众爆发阵阵掌声。

这是广州公安水空综合演练的一幕,模拟珠江上一艘船艇出现被劫持的突发状况,广州特

警索降安全解救人质的场景。飞机、船艇、特警三方密切的配合,是广州公安铁军高超、精湛警务技能的缩影。在结束演练观摩后,市民群众还欣赏到了广州交警精彩的地面警用摩托车演练、警犬搜索等表演。

当天,在海心沙星光大道上,广州警方搭建了长达110米的展览长廊,以图文展板、实物展示、声光电特效、多媒体互动等方式,展现了广州公安的百年变革。从探索救亡图存时期(1924年)的红色保卫工作,到1986年1月10日在全国首先设立110报警电话,

再到新时代智慧新警务建设成效。广州公安百年历史的精彩瞬间被凝固成了长廊画面,吸引了众多前来参观的市民。

此外,此次广州警方尽秀“看家本领”,向市民准备了广州公安最尖端的20件重型装备和81件小型装备展示。有别于以往的单向式体验,在警用武器类、警用无人机类、智能防控类、搜排爆类、防核生化类、抢险救援类、交通管理类、食药环侦类8大主题式展示场景中,参观市民获得了不同于以往的沉浸式体验。从单警的特警单兵作战

单元到最先进的无人机自动飞行工作站,从RMI-10排爆机器人到水下无人驾驶探测艇,广州公安把上能飞天、下能入水的先进警用装备逐一呈现。

进入海心沙广场,参观市民则迎来户政支队、审管处、出入境支队、经侦支队等18个警种联袂打造的服务咨询和互动区。从110接处警、高科技家居安防,到网络新型犯罪防范、毒品检测分析实验室,参观市民在现场警务工作人员的指引下,零距离咨询和体验广州公安在便民服务和治安管理方面的质量与创新。

## 这对特殊的老朋友 在警察节 又一次相遇了

羊城晚报记者 付怡

提前批警校。其他什么都没填。”在当年广东公安一次摄影展上,高三学生安骏再次与周晓辉相遇了,他们有了第二张合影。

2020年,已经退休多年的周晓辉得知2021年1月10日即将成为首个中国民警节,非常高兴。“我想把我过去几十年记录下的公安工作的重要瞬间集成画册,赶在警察节之前制作好,献礼首个警察节。”1月10日当天,周晓辉带着亲笔题字的画册来到广州公安警营开放日活动现场。

当听说安骏也在活动现场时,周晓辉立刻说:“一定要再见见这个孩子。”两人的第三次相遇,安骏已经成为中国人民警察大学的一名大一学生,穿上了笔挺英气的警服。周晓辉握着安骏的手,骄傲地向记者介绍着这位坚持追寻警察梦的孩子。安骏说:“公安队伍是一支伟大的队伍。今后我将尽自己最大的努力为公安工作做贡献。”

作为一名拿相机的警察,周晓辉对于警察与人民的关系感受很深。周晓辉说:“110是老百姓最熟悉最有安全感的数字,选择1月10日作为警察节,说明我们警察与百姓联系很密切。人们有问题找警察,警察也要依靠群众。今天大家都说,祝警察节日快乐。而我更想说,警民节日同乐!”



周晓辉和安骏 羊城晚报记者 郭思琦 摄

## 添加违禁激素 炮制所谓秘方

### A “大头娃娃”事件曝光 不少“消”字号护肤品含激素

1月7日,微博测评博主“老爸评测”曝光了一起疑似“大头娃娃”事件。视频显示,五个月大的“柚子宝宝”,在使用“爱婴树”品牌的“益芙灵多效特护抑菌霜”后,出现“大头娃娃”症状,如发育迟缓、脸部肿大等。

据“柚子宝宝”家属介绍,发现孩子症状后,他们带孩子到南京儿童医院进行检查;医生建议停用婴儿霜后,孩子症状出现好转。

由于个人不能送检,“柚子宝宝”家人联系了杭州老爸评测科技有限公司。该公司将“益芙灵多效特护抑菌霜”及同厂家的另一款婴儿霜“开心森林”送给专业机构检测,结果显示,两款产品均含有三十多mg/kg的激素氯倍他索丙酸脂。

据了解,涉事面霜是由福建艾婴童健康护理用品公司生产的,使用的(闽)卫消证字许可证号;说明书上不但未标明激素,还写着“可用于日常护理”。根据国家规定,“消”字号产品禁止使用抗生素、激素等物质。

8日,“新华视点”记者实地暗访位于福建漳州的涉事企业。这家企业位于当地一个工业园的三楼,占地约800平方米,包括生产、净化、包装等车间,地点较为隐蔽,周边居民都不知道该企业的存在。

据漳州市卫生监督所所长汤

锦升介绍,涉事企业在2017年4月注册成立,6月取得福建省卫健委审批的消毒产品生产企业卫生许可证号。该企业职工共5人,其中专业技术人员3人。

汤锦升说,现场查看该企业生产清单和销售清单发现,涉事的两款产品分别生产于2020年3月和9月,两批次共1200瓶,都是订单式发货,销往江苏宿迁和连云港。

企业合伙人之一胡某8日曾对记者表示,“出现问题有可能是使用其他产品造成的,至于激素成分超标,要看是否是权威机构检测的结果。”对此,杭州老爸评测科技有限公司表示,测评实验室是国际公认的检测机构。

漳州方面回应称,当地已第一时间成立工作专班,对现场查见的留样样品、产品包装材料等进行取样留置,9日已联系厦门海关综合检验中心开展涉事产品激素含量检测工作;对流入市面的产品,正持续跟踪下架召回进度,待寄回后同步进行检测,相关信息将及时公开。

丁香医生诊所儿科医生庄睿丹说,氯倍他索丙酸酯这种外用糖皮质激素在医生指导下规范使用一般不会引起明显的不良反应,如果是强效价激素大量、长期应用,确实有可能引起局部或全身不良反应,但这个剂量要求非常大。从目前微博博

主展示的视频内容来看,还不能完全确认是婴儿护肤品导致的问题。

这一事件让“消”字号婴儿护肤品质量安全问题浮出水面。在母婴商店、药房及电商平台上,“益芙灵多效特护抑菌霜”“神夫草”“宝宝湿疹膏”等“消”字号婴儿护肤品随处可见。有的产品在电商平台上评价就有好几千条,而且“好评如潮”。

陆军军医大学第一附属医院(重庆西南医院)皮肤科副主任杨希川说,“消”字号产品被频频发现违规添加强效激素、抗生素等。所谓“消”字号其实是消毒产品,根据相关规定,这类产品不能宣传具有医疗效果。而一般用于治疗的药品,标注的应该是“国药准”字号。

一家专业做护肤品成分查询的平台“美丽修行”提供的一份检测报告显示,他们从某电商平台采购了8款热卖的宣称“纯天然”可治疗湿疹的宝宝霜,其中6款为“消”字号,2款为“妆”字号;送至第三方检测机构SGS检测,结果显示,这8款产品中有4款明确含有激素,2款检测到激素,但无法检测出具体含量。

据报告,例如,苦苣苔草紫草软膏检测出476.6mg/kg地塞米松醋酸酯、11.6mg/kg地塞米松等,地塞米松醋酸酯含量和药膏剂量相当。

### “大头娃娃”事件暴露 “消”字号护肤品安全隐患

### B 成本低售价高 审批容易监管缺位

由于添加激素后见效快,部分“消”字号产品采取高定价策略。记者调查了解,此次涉事的婴儿抑菌霜出厂价才4元,但到消费者手中售价达70多元。

庄睿丹接诊到不少初为人母的妈妈带着孩子来看皮肤病。“她们有些会使用这些‘消’字号产品。这些产品一般不直接说可以治疗什么,往往在文字上打擦边球,引导家长认为这些产品对某些皮肤症状是有效的。”

业内人士指出,“消”字号产品之所以大行其道,主要是因为审批容易。

C 加强监管 严格“消”字号产品适用类型

多位儿科医生、专家表示,所谓的“消”字号、“卫”字号外用消毒或卫生用品,不具备相应的治疗功能,却通过社交平台虚假宣传、大肆销售,严重侵犯了消费者的知情权、选择权和生命健康权,亟待引起社会各方关注。

更糟糕的是,很多产品是供婴幼儿使用的,为迎合家长们不愿使用激素药品的心理,一些产品在宣传时声称“纯天然”“纯中药”“无激

场监管部门抽检到的风险很小。部分商家为了突出所谓的疗效,非法添加违禁激素成分,炮制出所谓的“秘方”噱头。

记者发现,不少生产商会对产品说明进行模糊处理,有的还把“消”字号批号印得比较隐蔽,尽量不让别人注意;大部分消费者并不太了解药品、化妆品、消毒品的区别,购买时也不太留意批号对应的产品性质。

“一旦消费者被所谓的‘疗效’蛊惑,自行购买了这些产品,不仅可能对人身安全造成伤害,而且维权也比较困难。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说。

庄睿丹说,了解湿疹、红屁股等皮肤症状的治疗原理后就会发现,其实一些弱效的激素药配上保湿霜,就能很好地处理湿疹。“我们希望多做一些科普,让妈妈们了解病情的原理,对症治疗。”(新华社)